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СУЧАСНА Б ІБ ЛІ ОТ ЕКА ЯК  О СЕРЕД ОК  ФОРМУ В АН НЯ  
 ЕКОЛОГІ Ч Н ОЇ  КУЛЬТ У РИ  В УКРАЇНІ

У  статті д ос л іджено д іяльність бібліотек з формув ання  еколог і чної  культури 
в Укра їн і . Проа н ал і зо в ано осно вні нап рями д іяльності  ук р аї нських бібліо-
тек у  ст руктурі  ек о ло гі чної освіти і в и хо вання та д о свід  екологічної д іяльності 
 ок ре мих зар уб іжних біб лі о течних у ст анов. Наго ло ш ено, що  біб ліо теки с тають 
е ко осеред ками та вироб никами  вла сних інф ор маційних  ек оп родуктів.  

Стверджен о,  що еко л ог і чна діяльні сть біб ліотек  до по ма гає в пра кт ичному р оз-
в’язанні п роб лем з а хисту довкі лля і  сп рияє вих ованню у грома дян бере жл и вого 
ста вл ення до при роди. Під кресле н о,  що дослі дж е ння й популяризація д освіду 
е ко ло г ічної д іяль ності б іб л іотек  спр ияє під ви щенню  їх н ьої ролі в сист емі с о ці-
аль них кому ні кацій.
Ключові  сл ова:  бі бл іо тек а,  інфор маційний  центр,  е кологія,  е кологічна  культура,  

 ек о ло гі чна про світа, « зе лена бібліотек а », «насіннєва б ібліо тека»,   ек оту ризм. 

На сучас ному цивілі за ційному  ет апі взає м одія людини з  природою 
є однією з най акт уальн іших  п роб лем,  ви рі ше ння якої знач ною  м ірою 
 мо жливе через ф ормув ання  державної п олітики в галузі еколог іч ного 
роз витку ,  с тв ор ення осв ітн ьої с истеми у  сфері  на вколиш нього середо ви-
ща ,  дієве е к ол огічне  вихован ням молод ого покол іння та  гр омадян узагалі.

У цій  ст ратегії чи не най ва жливішим є забе зп ечення в і л ьн ого 
дос тупу г ромадян до  е кологіч ної  інформа ці ї . Тому в с и ст емі  еколо г ії ,  
я кщо тлу мачити її як н ауку та  пр ак тику,  що в ив чає і втілює взає мини 
людини та біос фери, сусп іл ь ного вир обництва з  дов кіллям ,  по м ітна р оль 
 відвод иться  бібліот екам.  В они є уні каль ними соц іаль ними інст иту ціями,  
 які  м ають  бути вклю ч ен ими в систему екол о гі чної освіти та форму ва ння 
екологіч ної культури.
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Сучасна б іб лі от ека як  о серед ок  форму в ан ня   екологі ч н ої  культ у ри  в Україні

 Отже,  мета  ст атті поля гає в  дослідженні різноманітних напр ямів 
діяльн ості суч ас них бібл і отек як цент рів фор му вання  ек о логічної 
к ультури в Україні.

П ит ання щодо р олі еко ло г іч ної діяльно сті бібл іо тек уже має п е вні 
з д об утки в працях у кр аїнських д о сл і дників.  Досвід  р оботи  бі бл і отек 
для  дітей у  фор муванні е ко л огічної  к ультури  ко ри стувачів у д ру гій 
поло вині XX ст. вперше  до сліджено й у загаль нено І. Ром ан че нко. 
О кр емі  аспекти  екологічної  ос в ітньо-к ул ьту рної д іяль н ості бібл іо тек 
роз гля нуто в  п уб лік аціях  О.   Ра п опорт  (р оль бібліо теки у вихов анні 
 екологі чної культури  ст удентс ької  мо ло ді),  Т.  Астапенко (ф ор му вання 
еколо гічної с відомості зас о бами інформа ці йн о-б ібліо те чної роб от и),  
Н. Демешк ант  ( еколог іч ний світог ляд як  склад ова громадя нсь к ого вих о-
в а ння),  І .  Лемеше вої (проблеми еко л огії і роль бібліотек в  ек ологічн ому 
 в их ованні  нас еленн я ),   Т.  Си доренко (к ультурно-пр освітницька 
 дія л ьн і сть  публіч них бібліотек Півдня Укра їни), В. Ч іки (біблі о тека 
 для дітей як осере док екол ог і чного в их ов а ння під ро ст а юч ого пок ол і-
ння), Н. Г н іпи (еко л ог о-п росвітницька діяльність шкільної бібліотеки), 
А. Кауфманн (бібліотеки як місця здобуття компетенцій екологічної 
та соціальної сталості), К. Вернера (бібліотеки й екологія: пам’ятка 
буді вель ника еко ло гіч ної біб лі о те ки) та ін.

Згідно з Кон цеп цією еко ло гіч ної освіти в Укра їні, біб лі о теки вико -
ну ють функ ції уста нов, що фор му ють еко ло гічну куль туру всіх віко вих, 
соці аль них та про фе сій них груп насе лення в рам ках нефор маль ної освіти, 
разом із засо бами масо вої інфор ма ції, гро мадсь кими еко ло гіч ними об’єд-
нання, полі тич ними пар ті ями та іншими соці аль ними інсти ту ці ями [1].

По мітне місце біб лі о тек у ціліс ній сис темі фор му вання еко ло гіч ної 
куль тури визна ча ється наяв ністю інфор ма цій них ресур сів, від кри тістю 
та дос туп ністю інфор ма ції, впро ва джен ням сучас них тех но ло гій, ква лі-
фі ко ва ними кад рами та ін.

Для реа лі за ції цих завдань біб лі о теки вико ну ють функ ції інфор ма-
цій них центрів з питань охо рони навко ли ш нього середо вища, попов-
ню ють біб лі о течні фонди доку мен тами з питань еко ло гії, ство рю ють бази 
даних, сис теми довід ково-ін фор ма цій ного обслу го ву вання, про во дять 
різ но ма нітні про світ ницькі заходи, поєд ну ючи свої зусилля з дер жав ними 
при ро до охо рон ними та гро мадсь кими еко ло гіч ними орга ні за ці ями, 
вида ють мето дико-біб лі ог ра фічні мате рі али тощо.

У рам ках реа лі за ції ідеї «зеле ної біб лі о те ки» (кон цеп ції роз витку біб -
лі о тек, в основі якої лежить ідея поси лення потен ці алу еко ло гіч ної діє-
вості та лідерства біб лі о тек як про вай де рів освіти для ста лого роз вит ку), 
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Бла го дій ний фонд «Біб лі о течна кра ї на» іні ці ю вав все ук ра їнську інфор ма-
ційну кам па нію Рух «Зелені біб лі о те ки» в Укра їні. Згідно з онлайн-слов-
ни ком з біб лі о теч них та інфор ма цій них наук (ODLIS), «зелені біб лі о теки 
при зна чені для міні мі за ції нега тив ного впливу на навко лишнє середо вище 
шля хом ретель ного вибору місця зна хо дження, вико рис тання при род них 
буді вель них мате рі а лів і про дук тів, що біо розк ла да ються за корот кий 
час, збе ре ження ресур сів (води, енер гії, папе ру) та від по ві даль ної ути лі-
за ції від хо дів (сор ту вання, пере робки і т. д.)» [2]. Такі біб лі о теки у своїх 
про єк тах зосе ре дили увагу на пов’я за них з еко ло гією пос лу гах, захо дах, 
літе ра турі й інтер нет-ре сур сах, демон стру ючи свою соці альну роль 
і від по ві даль ність як ліде рів у сфері еко ло гіч ної культури.

У світі Рух «Зелені біб лі о те ки» був запо чат ко ва ний більше 20 років 
тому. Між на родна феде ра ція біб лі о теч них асо ці а цій та уста нов (IFLА), 
у складі якої є група навко ли ш нього середо вища, ста лого роз витку 
та біб лі о тек (ENSULIB), визна чає «зелені біб лі о те ки» за такими кри те-
рі ями: біб лі о течні будівлі мак си мально від по ві да ють кри те ріям зеле ного 
будів ництва; впро ва джу ють еле менти еко ло гіч ного управ ління на основі 
сві то вих стан дар тів; демон стру ють влас ним при кла дом прак тики ста лого 
спо жи вання в діяль ності біб лі о тек; про во дять про світ ницьку роботу 
та над ають інфор ма ційні мате рі али щодо ста лого роз витку, залу ча ють 
гро мадсь кість до вивчення та вирі шення еко ло гіч них питань. Від 2016 р. 
IFLA щорічно наго ро джує «зелені біб лі о те ки» за еко ло гічні іні ці а тиви – 
IFLA Green Library Award [3].

Крім IFLA та ENSULIB на між на род ному рівні існу ють наці о нальні 
іні ці а тиви, що спри я ють роз витку біб лі о теч ного руху за ста лий роз ви-
ток: круг лий стіл з питань ста лого роз витку «SustainRT» Аме ри кансь кої 
біб лі о теч ної асо ці а ції; «Сталі біб лі о те ки» Авст ра лійсь кої біб лі о течно-
ін фор ма цій ної асо ці а ції ALIA; Німець ко мовна мережа «Netzwerk Grьne 
Bibliothek». Вони забез пе чу ють ресурси для біб лі о теч ної спіль ноти 
шля хом роз робки навчаль них про грам, колек цій, подій, адво ка ції, кому ні-
ка ції, ста лого дизайну біб лі о теч них буді вель та прос тору, зби ра ють 
корисну інфор ма цію про книги, статті, веб сайти, блоги, соці альні 
групи та про єкти з питань зеле них біб лі о тек, під три му ють про фе сій ний 
роз ви ток та під ви щення рівня обіз на ності серед пра ців ни ків біб лі о тек 
щодо еко ло гіч них про блем, спри я ють про ве денню дос лі джень біб лі о-
те ками з питань навко ли ш нього середо вища [4].

Зро зу міло, укра ї нські біб лі о теки часто не мають мож ли вос тей 
ради кально реко нст ру ю вати свої спо руди в енер го е фек тив ному напрямі 
і функ ці о ну ють у давно зве де них будів лях. Але орга ні зу вати і запро по-
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ну вати гро ма дам від кри тий і лег кий дос туп до еко ло гіч них знань, про де-
мо нст ру вати влас ним при кла дом прак тики ста лого спо жи вання в діяль-
ності біб лі о тек, про вести про світ ницьку роботу та над ати інфор ма ційні 
мате рі али щодо ста лого роз витку, залу ча ючи гро мадсь кість до вивчення 
та вирі шення еко ло гіч них питань, укра ї нські біб лі о теки здатні на дос та-
т ньо висо кому рівні.

Час тина укра ї нсь ких біб лі о тек вже при єд на лася до сві то вого еко руху 
«Зелена біб лі о те ка» і мають кейси успіш них еко ло гіч них проєктів.

Пер шими до Руху «Зелені біб лі о те ки» при єд на лися уні вер си тетські 
біб лі о теки. Вони ком плексно пра цю ють у про грамі «Зеле ний уні вер-
си тет». Яск ра вими при кла дами участі біб лі о тек ЗВО в «зеле ному рухо ві» 
є про єкт «Зелена біб лі о те ка», який реа лі зу ється біб лі о те кою Сумсь кого 
дер жав ного уні вер си тету за під тримки Goethe Institute з вересня 2018 р., 
а також біб лі о тека Eco-friendly – про єкт Нау ково-тех ніч ної біб лі о теки 
ім. Г. І. Дени сенка НТУ Укра їни «Київсь кий полі тех ніч ний інсти тут імені 
Ігоря Сікорсь ко го», який стар ту вав 30 вересня 2019 р.

Ці про єкти спря мо вані на по пуля ри за цію сві до мого спо жи вання, 
змен шення від хо дів та поши рення екоз ви чок на влас ному при кладі. 
Спіль ним для діяль ності учас ни ків цих про єк тів є дотри мання кон цеп ції 
“Zero Waste” та пра вил “5 R”: refuse, reduce, reuse, recycle, rot. А саме: 
корис ту вання пред ме тами побуту бага то ра зо вого вжитку; вико рис тання 
елект рон ного доку мен то обігу; перет во рення непо тріб них речей в ори гі-
наль ний декор; сор ту вання від хо дів, пере дача їх на пере роб лення тощо. 
У біб лі о те ках вста нов лю ються кон тей нери для сор ту вання від хо дів: 
паперу, папе ро вих ста кан чи ків, ресур со цін ної сиро вини (плас тик, скло, 
метал) та ін.

Спів ро біт ни ками біб лі о теки Сум ДУ роз роб лено та поши рено від криті 
освітні ресурси, пок ли кані по пуля ри зу вати еко ло гіч ний спо сіб життя 
та ака де мічну куль туру. З метою по пуля ри за ції «життя у стилі ЕКО» 
про во дяться інте рак тивні заходи, виставки та онлайн-ігри Garbage Hero. 
У 2020 р. запо чат ко вано руб рику «Абетка еко ак ти віс та», мате рі али якої 
про па гу ють при нципи зеле ного офісу, стиль життя «Нуль від хо дів», 
«зеле ні» авто мо білі та тех но ло гії, екос ві доме хар чу вання, «Апсайк лінг – 
нове життя ста рих речей!», «Бата рейки. Обе реж но!» [5].

У рам ках про єкту НТУУ «КПІ» «Біб лі о тека Eco-friendly» ство рю ються 
інфор ма ційні пла кати для сор ту валь них стан цій, а також дописи, інфо-
г ра фіки, візу а лі за ції про пра вила сор ту вання, корис них екоз ви чок, еко ло-
гіч них міфів та лайф ха ків, які пуб лі ку ються на біб лі о теч них кана лах 
у фейс буці, телег рамі, інстаг рамі та ютюбі, здійс ню ється рено ва ція 
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зеле них наса джень біб лі о теки для онов лення дизайну та ство рення 
ком форт них умов для корис ту ва чів [6].

До про єкту «Зелені біб лі о те ки» долу чи лися, роз ро бивши власні 
екост ра те гії, Нау кова біб лі о тека НУБіП Укра їни, Нау кова біб лі о тека 
Хар ківсь кого Наці о наль ного уні вер си тету місь кого гос по дарства 
ім. О. М. Бе ке това, біб лі о тека ім. Л. Кані щенка Захід но ук ра їнсь кого 
наці о наль ного уні вер си тету та ін. Можна стве р джу вати, що, поши рю ючи 
еко ло гічні знання серед сту ден тів та екоз вички на влас ному при кладі, 
уні вер си тетські біб лі о теки пок ра щу ють влас ний імідж.

Ори гі наль ний прак тич ний дос від у межах реа лі за ції про єкту «Зелені 
біб лі о те ки» вже напра цьо ва ний пуб ліч ними біб лі о те ками.

У 2020 р. Він ницька ОУНБ ім. К. А. Тімі ря зєва ого ло сила кон курс 
еко лого-прос віт ниць ких про єк тів «Green-май дан чик гро мади – Біб лі о-
те ка», що став поштовхом для акти ві за ції роботи біб лі о тек Він нич чини 
в напрямі еко ло гіч ного про світ ництва, фор му вання еко ло гіч них цін нос тей 
у жите лів тери то рі аль них гро мад, спри яння збе ре женню навко ли ш нього 
середо вища. Най ці ка віші кон курсні роботи висвіт лю ва лися на влас них 
біб лі о теч них меді а ре сур сах: блозі нау ково-ме то дич ного від ділу 
Він ниць кої ОУНБ «Біб лі о кон ти нент Він нич чи на», ютюб-ка на лах, сай тах 
і бло гах біб лі о те к-учас ниць [7].

Херсонська обласна біб лі о тека для юнацтва ім. Б. А. Лав ре ньова також 
під три мує екот ренди, реа лі зу вавши онлайн про тя гом 2020–2021 рр. 
в умо вах каран тину всі колишні офлайн-ак тив ності: онлайн-зуст річі 
на еко ло гіч ному май дан чику «Зеле ний кіно те атр» для учнів ЗОШ, заходи 
з по пуля ри за ції апсайк лінгу (напрям у дизайні, який пра цює виключно 
з вто рин ними мате рі а ла ми) [8].

Кі ро во градська обласна біб лі о тека для дітей ім. Т. Шев ченка впро ва джує 
навчально-іг ро вий еко ло гіч ний про єкт «Еко-стиль твого міс та», 
що пок ли ка ний сфор му вати куль туру пово дження з від хо дами у дітей, 
а через них у їхніх бать ків (сор ту вання сміття та зароб ляння на цьому 
додат ко вих кош тів, озна йом лення з нас лід ками утво рення несанк ці о но-
ва них сміт тєз ва лищ, спа лю вання від хо дів та ін.). У 2018 р. фахівці біб лі-
о теки від ві дали серію тре нін гів за під тримки про грами роз витку молоді 
і гро мад «Активні гро ма дя ни» Бри тансь кої ради в Укра їні. Резуль та том 
тре нін гів став про єкт соці аль ної дії, який отри мав фінан су вання більше 
14 тис. грн. За ці кошти були при дбані конс трук тори для будів ництва 
еко ло гіч ного міс течка, плас ти кові кон тей нери для роз діль ного зби рання 
сміття, реа лі зо вані навчально-іг рові про грами з по пуля ри за ції дос віду 
рецик лінгу сміття в кра ї нах Європи тощо. За допо мо гою таких про єк тів 
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діти і дорослі отри му ють інфор ма цію про небез пеку для довкілля, яку 
ство рює без від по ві дальне став лення до від хо дів, більше діз на ються про 
екоп ро дук цію, яку можуть засто со ву вати в повсяк ден ному житті, навча-
ються пра вильно сор ту вати сміття і берегти при роду [9].

По міт ною тен ден цією остан ніх років є ство рення еко біб лі о тек 
у середо вищі сільсь ких біб лі о тек. Це ство рює пози тив ний вплив 
на роз ви ток тери то рі аль них гро мад, оскільки такі біб лі о теки поєд ну ють 
не тільки функ ції інфор ма цій ного, про світ ниць кого центру гро мади, 
а й кому ні ка цій ного, твор чого, куль тур ного й дозвіл лє вого, де люди навча-
ються впро довж усього життя, здо бу ва ючи і знання, і необ хідні навички 
в сучас ному мін ли вому світі. Еко ло гіч ний про філь визна чила голов ним 
у своїй діяль ності Зимів ницька сільська біб лі о тека-фі лія Херсонсь кої 
ЦБС, яка пра цює за про єк том «Еко-біб лі о те ка» під гас лом «Жити в стилі 
еко – вчить біб лі о те ка» з метою залу чення насе лення до сор ту вання 
сміття через вико рис тання еко то лок, еко тиж нів, еко де сан тів для роз в’я-
зання кон к рет них соці ально-еко ло гіч них про блем у спів праці з пред став-
ни ками гро мади, акцій з озе ле нення тери то рій, по пуля ри за цію літе ра тури 
на еко ло гічну тема тику, про ве дення про світ ниць ких захо дів в еко ло-
гіч них фор ма тах (еко тайми, екох ви лі) з вико рис тан ням ІТ [10].

Упро довж три ва лого часу плідно пра цює в галузі без пе рерв ної еко ло-
гіч ної про світи Біб лі о тека на Прі орці для дітей (м. Київ). Бла го дій ний 
фонд «Біб лі о течна кра ї на» впро ва джує про єкт ство рення в біб лі о теці 
уні каль ного еко ло гіч ного осві т нього прос тору для над ання тео ре тич ної 
і при клад ної інфор ма ції на еко ло гічну тема тику для дітей та бать ків 
з метою дотри мання пра вил при ро до ко рис ту вання в побуті, при роді, 
на робо чому місці, фор му вання есте тич них сма ків і усві дом лення краси 
довкілля, необ хід ності охо рони й захисту при роди. Новий еко ло гіч ний 
прос тір вклю ча тиме кре а тив ний еко ди зайн (при родні кольори, нату ральні 
мате рі а ли), еле менти декору з пере роб них мате рі а лів (втор си ро ви ни), 
під бірку книг та елект рон них носіїв на еко ло гічну тема тику та навко-
лиш ній світ, лек ції та майс тер класи з еко ло гіч ної тема тики, сор ту вання 
сміття та його пере роб лення, екок луб та ін.

Се ред вті лю ва них про єк тів біб лі о теки помітне місце посі дає екок ра-
єз навство, у рам ках якого уста нова тісно спів пра цює з гро ма дою, волон-
те рами та еко ло гами для збе ре ження та роз витку істо рич ної міс це вості 
Кріс те рова гірка, яка є об’єк том при родно-за по від ного фонду Укра їни 
і має ста тус бота ніч ної пам’ятки при роди [11].

Важ ливе місце у фор му ванні еко ло гіч ної куль тури учнівсь кої молоді 
займа ють шкільні біб лі о теки. Про грама «ЕКО-біб лі о те ка» реа лі зу-
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ється в Шуль гівсь кому ліцеї на Дніп ро пет ров щині, онов ле ний біб лі о-
теч ний прос тір якого перет во рився в сучас ний інфор ма ційно-ре сурс ний 
центр, який реа лі зує іні ці а тиви щодо необ хід ності укла дання дого во рів 
на виве зення сміття, про во дить бла го дійні акції «За життя без сміт тя!» 
та ін. [12].

З метою поши рення прак тики насін нє вих обмі нів та освіт ніх про грам 
із збе ре ження локаль ного біо різ но ма ніття в біб лі о те ках Укра їни Рух 
«Зелені біб лі о те ки» спільно з ГО «Насін нєва скарб ниця Укра їни. Обмін 
для жит тя» іні ці ю вали про єкт «Насін нєві біб лі о те ки». Почат ково про єкт 
«Насін нєва біб лі о те ка» був запо чат ко ва ний у пуб ліч ній біб лі о теці 
м. Есте ван (Кана да) у 2018 р. Мета про єкту – ство рення істо рій успіху 
та поши рення дос віду серед біб лі о теч ної спіль ноти про нову пос лугу для 
гро мади – насін нєві обміни. Завдан нями «насін нє вих біб лі о тек» є збе ре-
ження рід кіс них, міс це вих сор тів насіння, а також про світ ництво щодо 
збе ре ження біо різ но ма ніття живої при роди та роз в’я зання інших еко ло-
гіч них про блем. Крім того, це також гар ний при від для згур ту вання чле нів 
гро мади навколо теми садів ництва. У межах такої діяль ності біб лі о тека 
ство рює спіль ноту одно дум ців, про во дить навчальні про грами, лек ції, 
майс тер-класи на еко ло гічні, при ро до охо ронні теми, при ній пра цю ють 
клуби орга ніч ного зем ле робства, квіт карства тощо.

Нині до Все ук ра їнсь кого про єкту «Насін нєві біб лі о те ки» долу чи лися 
бли зько 50 біб лі о тек Укра їни, які поши рю ють сві то вий дос від та запро ва-
джу ють новий ком плекс ний вид біб лі о теч них пос луг для гро мад Укра їни 
[13].

До про єкту «Насін нєва біб лі о те ка» долу чи лася Львівська обласна біб лі-
о тека для дітей з метою наоч них демон стра цій місь ким дітям про цесу 
виса дження і виро щу вання рос лин від зер нини до пов но цін ної куль тури, 
про цесу виро щу вання їжі, озна йом лення з про фе сі ями агро нома, садів-
ника, квіт ни каря, орга ні за ції обміну насін ням між горо дя нами, які мають 
при са дибні або дачні ділянки тощо. Крім того, біб лі о тека орга ні зо вує лек ції 
про здо рове хар чу вання, майс терні з виго тов лення еко лис ті вок, огляди 
літе ра тури про збе ре ження локаль ного біо різ но ма ніття Укра їни, цікаві 
факти про саджання і виро щу вання рос лин та ін. Участь біб лі о тек у цьому 
про єкті напов нює їх новим якіс ним зміс том і перет во рює із зви чай них 
кни гоз бі рень у сучасні куль турно-ос вітні май дан чики для про ве дення 
еко ло гіч них захо дів, живого спіл ку вання й дозвілля молоді [14].

Про єкт «Жити в стилі ЕКО – вчить біб лі о те ка!» Львівсь кої облас ної 
біб лі о теки для дітей увій шов до п’я тірки най кра щих у кон курсі IFLA 
Green Library Award 2017 [2].
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Біб лі о теки від іг ра ють важ ливу роль у поши ренні зеле ного (еко ло гіч-
но го) туризму в Укра їні, інфор му ючи про при родні й істо рико-куль турні 
при нади регі ону і забез пе чу ючи необ хідну інфор ма ційну під тримку 
у справі по пуля ри за ції потен ційно при ваб ли вої для орга ні за ції турис-
тич них візи тів тери то рії. Ця функ ція є особ ливо зна чу щою в діяль ності 
сільсь ких біб лі о тек, які вже мають дос від вико рис тання від по від них 
ресур сів для інфор ма цій ного супро воду зеле ного туризму як виду від по-
чинку, роз роб лення крає знав чих екс кур сій них еко ло гіч них сте жок, турис-
тич них марш ру тів, зби рання й пуб лі ка ції мате рі а лів з еко ло гії рід ного 
краю в міс це вих газе тах тощо.

На при клад, біб лі о тека с. Олек сі ївки Кодимсь кої місь кої гро мади 
Подільсь кого району Одесь кої області бере активну участь в реа лі за ції 
про єкту з роз витку агро ту ризму «Яблу неві сади Олек сі їв ки», над аючи 
орга ні за то рам турів інфор ма цію про тен ден ції сві то вого туризму, пра вові 
норми діяль ності, спо ві ща ючи потен цій них турис тів про пере ваги від по-
чинку та дозвілля на тери то рії села, доби ра ючи мате рі али для якіс ного 
інфор ма цій ного напов нення екс кур сій та ін. [15].

Еко ту ризм є одним із ціка вих напря мів діяль ності біб лі о теки-фі лії 
№ 2 Мико ла ївсь кої ЦБС. Інфор ма ційне забез пе чення еко ло гіч них ек-
с кур сій не лише роз ши рює крає знавчі знання, а й фор мує усві дом лення 
важ ли вості для міста пар ків та скве рів [16].

Перс пек тив ним напря мом діяль ності біб лі о тек у галузі з еко ло гіч ного 
про світ ництва є ство рення на їхній базі центрів еко ло гіч ної інфор ма ції 
або уні вер си те тів еко ло гіч них знань. З під пи сан ням Кон вен ції «Про 
дос туп до інфор ма ції, участь гро мадсь кості в про цесі при йн яття рішень 
та дос туп до пра во суддя з питань, що сто су ються довкіл ля» («Орхуська 
кон вен ція», 1998) та її рати фі ка ції ВР Укра їни (1999) з метою під ви-
щення рівня еко ло гіч ної освіти та куль тури гро ма дян, роз ши рення участі 
гро мадсь кості у фор му ванні дер жав ної еко ло гіч ної полі тики, фор му вання 
нового при ро до охо рон ного мен та лі тету запо чат ко вано ство рення інфор-
ма ційно-тре нін го вих центрів в усіх облас тях України.

У Кіро воградсь кій області Орхусь кий центр еко ло гіч ної інфор-
ма ції ство рено на базі від ділу доку мен тів з еко но міч них, тех ніч них 
та при род ни чих наук Облас ної уні вер саль ної нау ко вої біб лі о теки 
ім. Д. І. Чижевсь кого, яка разом з Депар та мен том еко ло гії та при род них 
ресур сів Кіро во градсь кої ОДА є заснов ни цею Центру. Орхусь ким 
центром щорічно про во дяться засі дання круг лого столу, дис ку сійні 
плат форми з еко ло гіч них про блем області [17]. Робота Центру поси лила 
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роль біб лі о теки у згур ту ванні гро мади міста навколо роз в’я зання еко ло-
гіч них про блем регіону.

Біб лі о тека-фі лія № 2 ЦБС м. Ми ко ла єва також пози ці о нує себе 
як Місь кий центр еко ло гіч ної інфор ма ції та куль тури, який здійс нює 
інфор ма ційне забез пе чення сис теми без пе рерв ної еко ло гіч ної освіти 
насе лення, орга ні зо ву ючи засі дання еко ло гіч ного лек то рію, семі нари, 
тре нінги, майс тер-клас, ворк шопи, еко ло гічні акції, толоки, флеш моби, 
щорічну нау ково-прак тичну кон фе рен цію «Мико ла ївські міські еко ло-
гічні читання «Збе ре жемо для нащад ків» та ін. Повна інфор ма ція про 
діяль ність Центру від обра жа ється на його сайті. Біб лі о тека також 
про по нує ковор кін гову зону «Екоп рос тір. Пра цю ємо разом» у Залі еко ло-
гіч ної інфор ма ції – сво є рід ному колек тив ному офісі для спіл ку вання, 
обміну іде ями та діяль ності у вирі шенні питань захисту навко ли ш нього 
середо вища та пок ра щення еко ло гії в Мико ла єві та регі оні [18].

Ак тивно пра цює і Центр еко ло гіч ної інфор ма ції Херсонсь кої ОУНБ 
ім. О. Гон чара, який висвіт лює особ ли вості еко ло гіч ного стану цього 
пів ден ного регі ону, об’єд нує наявні в різ них орга ні за ціях Херсонсь кої 
області ресурси з еко ло гії (включно з інтер нет-ре сур са ми) і забез пе чує 
швид кий дос туп до мате рі а лів цієї тема тики [19].

На базі Одесь кої наці о наль ної нау ко вої біб лі о теки функ ці о нує Уні вер-
си тет еко ло гіч них знань, який має про світ ниць кий харак тер і пок ли ка ний 
фор му вати еко ло гічну сві до мість і куль туру насе лення [20].

Біб лі о теки в Укра їні стали інфор ма цій ними й куль тур ними еко ло-
гіч ними центрами, які фор му ють довід ково-біб лі ог ра фічні апа рати 
з еко ло гії, ство рю ють тема тичні бази даних, ведуть ана лі тичну роботу, 
роз роб ля ють мето дики над ання еко ло гіч ної інфор ма ції насе ленню. 
За останні роки з’яв и лася низка мето дич них реко мен да цій, дай джес тів, 
про грам, огля дово-ана лі тич них бюле те нів для пуб ліч них біб лі о тек щодо 
про ве дення захо дів та висвіт лення дос віду біб лі о тек з вихо вання еко ло-
гіч ної куль тури в різ них віко вих гру пах корис ту ва чів.

Зок рема, ДНУ «Інсти тут модер ні за ції змісту осві ти» спільно з Дер-
 жав ною нау ково-пе да го гіч ною біб лі о те кою Укра їни імені В. О. Сухом-
линсь кого було роз роб лено Реко мен да ції щодо про ве дення у 2020 р. 
Все ук ра їнсь кого місяч ника шкіль них біб лі о тек під гас лом «Шкільна 
біб лі о тека та еко ло гічна про світа учнів» [21].

НТБ Івано-Фран ківсь кого наці о наль ного тех ніч ного уні вер си тету 
нафти і газу ство ре ний Ката лог книж ково-ін фор ма цій ної виставки, який 
вмі щує най но віші мате рі али з основ еко ло гії, соці о е ко ло гії, раді а цій ної 
еко ло гії, тех но е ко ло гії, еко ло гії людини, при ро до охо рон ної полі тики 
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та інших еко ло гіч них про блем сучас ності. До ката логу вклю чено книги, 
статті зі збір ни ків, жур на лів і газет з фон дів НТБ ІФН ТУНГ [22].

В елект рон ному біб лі ог ра фіч ному списку «Біб лі о теки і еко ло гічне 
про світ ницт во» (2014) Він ниць кої ОУНБ ім. К. А. Тімі ря зєва зіб рана 
інфор ма ція про дос від роботи біб лі о тек з по пуля ри за ції еко ло гіч них 
знань [23].

Тер но пільсь кою ОУНБ роз роб лено мето дичні поради щодо реа лі за ції 
Цілей ста лого роз витку та вихо вання еко ло гіч ної куль тури гро ма дян 
«Біб лі о тека як осе ре док еко ло гіч ного вихо ван ня» (2020) [24].

Ін фор ма ційно-до від ко вий веб сайт у світ при роди та еко ло гії «Еко ло-
гіч ний пор тал Київ щи ни» ство ре ний КЗ КОР «Київська обласна біб лі-
о тека для дітей» з метою при вер нення уваги гро мади до клю чо вих еко ло-
гіч них про блем області [25].

Окре мим напря мом еко ло гіч ної діяль ності біб лі о теки є про ве дення 
соці о ло гіч них дос лі джень для визна чення рівня еко ло гіч ної гра мот ності 
насе лення та його поін фор мо ва ності про еко ло гічні про блеми кра їни, 
регі ону, тери то рі аль ної гро мади. Так, Кіро во градська обласна біб лі о тека 
для юнацтва ім. Є. Мала нюка у 2016 р. про вела обласне соці о ло гічне 
дос лі дження «Про блеми еко ло гії та роль біб лі о тек у фор му ванні еко ло-
гіч ного сві то гляду моло ді», у якому взяли участь понад 1,5 тис. осіб віком 
від 14 до 35 років. Резуль тати пока зали, що біль шість опи та них (65,8 %) 
пере ко нані, що фор му вання еко ло гіч ної куль тури є одним з голов них 
напря мів вихо вання молоді [26].

Важ ливе зна чення в еко лого-прос віт ниць кій діяль ності біб лі о тек 
від іг ра ють про фе сійні вміння спів ро біт ни ків із зби рання, сис те ма ти-
за ції і репре зен та ції інфор ма ції, що несе в собі еко ло гічні знання. Тому 
важ ли вим напря мом роботи біб лі о тек є еко ло гічна освіта самих біб лі-
о те ка рів. Для під ви щення рівня фахо вої під го тов ле ності біб лі о те ка рів 
у справі фор му вання еко ло гіч ної куль тури насе лення вико рис то ву ються 
різ но ма нітні форми під ви щення ква лі фі ка ції – вебі нари, семі нари, курси 
під ви щення ква лі фі ка ції та ін.

Зок рема, заслу го ву ють на увагу вебі нар «Фор му вання еко ло гіч ного 
сві то гляду та актив ної жит тє вої пози ції юнацтва та молоді в біб лі-
о те ках Укра ї ни» (Кіро во градська обласна біб лі о тека для юнацтва 
ім. Є. Мала нюка, 2016), семі нар для біб лі о те ка рів Лугансь кої області 
«Еко лого-прос віт ницька діяль ність у біб лі о теч ній спра ві» (Луганська 
ОУНБ, 2019), вебі нар «Інтер нет-ре сурси для ство рення вік то рин, опи ту-
вань і тес тів з еко ло гіч ної тема ти ки» (Орхусь кий центр еко ло гіч ної 
інфор ма ції, 2020), облас ний онлайн-се мі нар «Еко лого-прос віт ницька 
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діяль ність біб лі о теч них уста нов» (Київська обласна біб лі о тека для дітей, 
2021 р.) та ін.

Ак ти вісти Все ук ра їнсь кої еко ло гіч ної ліги на сво єму пор талі діляться 
дос ві дом інфор ма ційно-прос віт ниць кої роботи серед насе лення, спря мо-
ва ної на охо рону довкілля. На таких захо дах і ресур сах спів ро біт ники 
біб лі о тек обмі ню ються ори гі наль ним дос ві дом еко ло гіч ної про світи 
в тіс ному кон такті з нау ков цями навчаль них закла дів та установ.

Ко рис ним для укра ї нсь ких біб лі о тек є дос від фор му вання еко ло-
гіч ної куль тури, нако пи че ний зару біж ними коле гами, напри клад, напрям 
вивчення при роди через про єкти садів ництва в біб лі о те ках. У Nature 
Explorium (штат Нью-Йорк, США), який є час ти ною пуб ліч ної біб лі о теки 
Middle Country Public Library і є без кош тов ним для всіх від ві ду ва чів, 
діти можуть вирос тити рос лини, дос лі дити влас ти вості води, почи тати 
на при роді. Через цей від кри тий май дан чик біб лі о тека надає міс це вій 
гро маді уні каль ний спо сіб пов’я зати гра мот ність, навчання та роз уміння 
при роди в рам ках регу ляр ного від ві ду вання біб лі о теки [27].

Уні вер си тетсь кий коледж Корк, як і всі дер жавні інсти ту ції в Ірлан дії, 
від по відно до Про грами енер го е фек тив ності в дер жав ному сек торі, був 
зобо в’я за ний під ви щити енер го е фек тив ність на 33 % до 2020 р. Біб лі-
о тека, яка є одним з най біль ших спо жи ва чів елект ро е нер гії, стала пілот ним 
про єк том у вико нанні завдання, у рам ках якого біб лі о теці гаран ту ється, 
що гро шові зао ща дження за раху нок під ви щення енер го е фек тив ності 
зали ша ти муться в бюджеті біб лі о теки для інвес ти цій у май бутні еко ло гічні 
про єкти. У резуль таті біб лі о тека запо чат ку вала кам па нію з питань ста лого 
роз витку «Love our Library» та отри мала від знаку IFLA Green Library Award 
у 2019 р. Про тя гом пер ших шести міся ців біб лі о тека зао ща дила 20 тис. євро, 
які були реін вес то вані в повіт ря ний бар’єр біля парад ного входу в біб лі-
о теку, що змен шив кіль кість холод ного повітря, що над хо дить до будівлі 
взимку, і теп лого повітря – влітку. У 2018 р. за раху нок збе ре же них кош тів 
була вста нов лена «Жива сті на» з кім нат них рос лин у читаль ній залі біб -
лі о теки. Вона усу ває ток сини з повітря, пог ли нає запахи, поси лює кон цент-
ра цію, пам’ять, про дук тив ність роботи чита чів. Корис ту вачі і пер со нал 
мають право зано сити в біб лі о теку лише чашки бага то ра зо вого вико рис-
тання (відк рито 12 фон та нів для пит ної води), забо ро нено одно ра зо вий 
плас ти ко вий посуд, діє обо в’яз кове пра вило сор ту вання від хо дів [28].

Од ним з най важ ли ві ших викли ків сучас ності є про блема змен шення 
еко ло гіч ного сліду в повсяк ден ному житті. Так, Біб лі о тека Віль ного 
Уні вер си тету в Бер ліні дотри му ється при нципу неза сто су вання зай вого 
паперу та роз дру кі вок. Все про грамне забез пе чення біб лі о теки, меблі 
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та кан це лярське при ладдя заку по ву ється лише у фірм, що додер жу ються 
еко ло гіч них при нци пів [29].

Прин цип усві дом ле ної осо бис тої від по ві даль ності за охо рону навко ли-
ш нього середо вища кож ного міс тя нина вті лю ється в Пуб ліч ній біб лі о теці 
м. Хан чжоу (Китай). Біб лі о тека від крила для гро мадсь кості еко ло гічну 
філію (2016), збу до вану на тери то рії коли ш нього сміт тє вого полі гону, 
що у 2010 р. був перет во ре ний на еко ло гіч ний парк. Завдяки волон те рам 
навколо біб лі о теки гур ту ються небай дужі меш канці, яких навча ють бути 
про фе сій ними «зеле ними про па ган дис та ми». Перед ба чено, що участь 
в еко ло гіч них захо дах біб лі о теки допо може заро бити кре дити, котрі 
зго дом будуть обмі ню ва тися на знижки в різ них закла дах міста. Біб лі-
о тека від зна чена в п’я тірці пере мож ців пре мії IFLA Green Library Award 
2020 [30].

Про єкт «Про світ ницька робота з охо рони довкіл ля», який діє у фінсь ких 
пуб ліч них біб лі о те ках та фінан су ється Мініс терст вом освіти та куль тури, 
сприяє еко ло гіч ній обіз на ності біб лі о тек, вуг ле це вій нейт раль ності 
та еко но міці спіль ного вико рис тання. Три на дцять біб лі о тек у Фін лян дії 
роз по чали власні роз ра хунки вуг ле це вого сліду. Фінські біб лі о теки 
мають уні кальні еко ло гічні біб лі о буси із соняч ними бата ре ями, від яких 
заря джа ються аку му ля тори для освіт лення та роботи ком п’ю те рів [31].

Та ким чином, фор му вання еко ло гіч ної куль тури насе лення є стра те-
гічно важ ли вим напря мом діяль ності біб лі о тек в Укра їні в про цесі їхнього 
пос ту по вого перет во рення на центри еко ло гіч ної інфор ма ції і сус піль них 
іні ці а тив для реа лі за ції цілей ста лого розвитку.

Біб лі о теки Укра їни беруть без по се редню участь у фор му ванні інфор-
ма цій ного еко ло гіч ного прос тору: над ають віль ний дос туп до сві то вих 
інфор ма цій них ресур сів в еко ло гіч ній сфері і ста ють вироб ни ками 
влас них інфор ма цій них еко ло гіч них про дук тів.

Нова кон цеп ція при зна чення біб лі о тек перед ба чає вико рис тання їхніх 
інно ва цій них мож ли вос тей дос тупу до інфор ма ції, неза лежно від часу 
й міс цез на хо дження як доку мента, так і корис ту вача. Іншими сло вами, 
сучасні біб лі о теки перет во рю ються на вуз лові інфор ма ційні центри, 
що кон цент ру ють та роз по ді ляю інфор ма ційні потоки в галузі екології.

До основ них напря мів діяль ності біб лі о тек в архі тек то ніці еко ло-
гіч ної освіти і вихо вання нале жать робота за ком плекс ними про гра мами 
та цільо вими про єк тами еко ло гіч ного напряму, без пе рервна еко ло гічна 
про світа та фор му вання гро ма дянсь кої пози ції корис ту ва чів з вико рис-
тан ням масо вих та інди ві ду аль них форм роботи, нау ково-ме то дична 
діяль ність для вивчення пот реб корис ту ва чів в інфор ма ції та ін.
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Укра ї нські біб лі о теки, як і біб лі о теки роз ви ну тих країн, активно 
долу ча ються до сві то вого про єкту «Зелені біб лі о те ки», який має на меті 
перет во рення біб лі о тек на еко ло гічно сві домі центри, що не тільки 
про во дять інфор ма тивну полі тику серед своїх чита чів, а й змі ню ють 
себе в еко ло гіч ному сенсі (енер гоз бе ре ження, ощад ливе вико рис тання 
при род них ресур сів та ін.).

Про світ ницька еко ло гічна діяль ність біб лі о тек є важ ли вою в роз в’я-
занні кон к рет них нагаль них про блем захисту навко ли ш нього середо вища, 
їхня спільна робота з еко ло гами сприяє вихо ванню в корис ту ва чів береж-
ли вого став лення до природи.

Ви ко рис то ву ючи тра ди ційні й інно ва ційні форми і методи роботи, 
пра ців ники укра ї нсь ких біб лі о тек фор му ють еко ло гічну куль туру корис-
ту ва чів, спо ну ка ють їх до роз ду мів над еко ло гіч ними про бле мами, 
про бу джу ють небай дуже став лення до довкілля, долу ча ють до читання 
літе ра тури на еко ло гічну тематику.
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The Modern Library as a Center for the Formation of Ecological Culture 
in Ukraine

The article examines libraries activities in formation of ecological culture in Ukraine 
in the process of libraries gradual transformation into modern information centers and 
social centers of public initiatives for the realization of the goals of sustainable devel-
opment. It was noted that Ukrainian libraries fulfi ll the task of forming an ecologi-
cal culture among all age, social and professional groups of the population within the 
framework of informal education. It is emphasized that within the scope of such func-
tions, library institutions take a direct part in the formation of the information ecologi-
cal space, become nodal information centers that not only provide free and equal access 
to global information resources in the environmental fi eld, concentrate and distribute 
information fl ows in the fi eld of ecology, but also become eco-centers and producers 
of their own informational eco-products.
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The main areas of libraries activity in the structure of environmental education 
and upbringing are analyzed, in particular, work according to complex programs and 
target projects, continuous environmental education using mass and individual forms 
of work, library being as an eco-education point for users and employees, scientifi c 
and methodological activities of libraries for studying information needs of users, etc.

The participation of Ukrainian libraries in the global project Green Library 
to transform libraries and the surrounding library space into their own eco-environ-
ments (energy conservation, sorting and processing of garbage, frugal use of natural 
resources, etc.), is especially examined.

The role of public libraries in the development of green tourism in Ukraine, as well 
as the forms of cooperation with local authorities and the population of territorial com-
munities in solving the complex task of forming a tourism-attractive image for regions, 
are highlighted.

The experience of environmental activities of certain foreign library institutions 
is analyzed.

Conclusions that the environmental activities of libraries actively contribute to the 
formation of ecological culture, help in solving urgent problems of environmental pro-
tection, and contribute to the education of cit i zens in a care ful att i tude to natu re ,  were 
made .  It is cla imed  that the popul arization of the  ex perie nce of e nvironm ental acti-
vities of libra r ies will contribute to increasing of their role in the social communications 
system.

 K ey w ords: libr ary, informa t ion center ,  ecolog y,   ec ological  c ul ture,   ec ological educa-
tion, green  libra ry,   seed library,  e co t ou r ism.
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